

## ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ РЕЗОЛЮЦИЙ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АСАМБЛЕИ ООН В НАЦИОНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

**Очилова Диёра Санжархужа кизи**

*студент 4-курса направления*

*«Международное право*

*и сравнительное правоведение»*

*Ташкентского государственного*

*юридического университета*

**Аннотация:** *в представленной статье рассматривается понятие и формы имплементации резолюций Генеральной Ассамблеи ООН, рассматриваются механизм имплементации в правовую систему Республики Узбекистан. Особенно подчёркивается роль и значение имплементации резолюций на современном этапе развития правовой системы государства.*

**Ключевые слова:** *имплементация, резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, совершенствование, национальное законодательство, резолюции рекомендательного характера, РГАООН*

**Annotation:** *The presented article discusses the concept and forms of implementation of the UN General Assembly resolutions, considers the mechanism for the implementation of them in the legal system of the Republic of Uzbekistan. The role and importance of the implementation resolutions at the present stage of development of the legal system of the state is especially emphasized.*

**Key words:** *implementation, UN General Assembly resolutions, improvement, national legislation, advisory resolutions, RGAUN.*

В настоящее время основой интеграции государств является такое пространство, как экономическое, политическое, социальное, духовное и культурное. Данный процесс приводит к трансформации национального законодательства. Имплементация резолюций ГА ООН является важным и постоянным фактором развития национального права. В результате этого происходит заимствование категорий, институтов международного права и совершенствование национального законодательства. С помощью них осуществляется не только развитие внутригосударственного механизма, но и затрагиваются вопросы защиты прав и свобод человека, а также социальная и культурная среда.

Имплементация резолюций рекомендательного характера представляет собой деятельность, осуществляемую современными странами, направленную на реализацию международных вопросов, затронутых в Уставе ООН. Сам термин «имплементация» подразумевает «внедрение», «претворение», «обеспечивать выполнение». В широком смысле имплементация резолюций Генассамблеи ООН (РГАООН) представляет собой процесс, непосредственно связанного с деятельностью государств

по обеспечению реализации правовых норм, для чего в некоторых случаях требуется корректировка национального законодательства, они также направлены на разработку и реализацию соответствующих мер, направленных на всестороннюю реализацию международно-правовых норм. В юридической литературе отмечаются разные юридические подходы к понятию процесса имплементации. И.И. Лукашук подчеркивал реализацию рекомендательных норм в качестве сложного механизма, что допустимо только при оптимальной имплементации, обеспечивающей воплотить в правовую реальность ключевых предписаний, закреплённые в международно-правовых норм<sup>12</sup>. Т.И. Курносова отмечает то, что имплементации в соотношении с таким понятием как реализация, то есть воплощение норм международного права в правовой системе государства<sup>13</sup>. С.В.Черниченко рассматривает имплементацию в качестве воздействия норм международного права на систему правоотношений в государстве посредством введения отдельных его норм в действующее национальное законодательство<sup>14</sup>. Приведенные точки зрения по вопросу имплементации резолюций показывают разные механизмы для совершенствования национального законодательства, но разницей между ними является то, что одни предлагают частичное применение, другие полное.

Одним из лидирующих государств в эффективности имплементации РГАООН является Германия. Ориентиром для этого послужило ее политика, которая нацелена на содействие улучшению условий жизни в странах – партнерах. На примере реализации резолюции по Цели устойчивого развития (ЦУР), Германия является сильным и надежным партнером, а также ведет активное содействие для ее исполнения. Основные цели устойчивого развития состоят из 17 целей, они непосредственно подразделяются на три следующие компоненты: экономический, социальный и экологический. Приведенные 17 целей охватывают такие аспекты, как ликвидация голода, обеспечение равного доступа к образованию для всех, обеспечение гендерного равенства, меры по защите, меры по защите климата, и содействие укреплению мира и др. Германия берет на себя ответственность как активный создатель глобальных партнерских отношений. Германия неоднократно достигала поставленной ООН цели по инвестированию не менее 0,7 процента валового национального дохода (ВНД) в сотрудничество в целях развития. Данные проекты в странах-партнерах курируются Германским обществом

по международному сотрудничеству, банковской группой и другими организациями.

Республика Узбекистан также вовлечен в процесс имплементации РГАООН. Заметной популярностью у международных экспертов пользуются, проводимые

<sup>12</sup> Лукашук И. И. Международное право. – М.: Юрайт, 2005. – 465 с.

<sup>13</sup> Курносова Т. И. Понятие и способы имплементации норм международного права в национальное законодательство // Актуальные проблемы российского права. – 2015. -№4 (53). – С. 203-209.

<sup>14</sup> Черниченко С.В. Международное право современные теоретические проблемы / С.В.Черниченко; Дипломат.акад. МИД Рос.

делегациями Узбекистана, брифинги и «круглые столы» по резолюциям рекомендательного акта

в форме повестки дня и знаменательной даты. В качестве повестки дня можно сказать реализацию Всемирной программы ООН в области образования, Узбекистан применил все 4 стадии, которые

и применяются в практике, тем самым развивается образовательная система. Вместе с тем уделяется немаловажное внимание резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Цели устойчивого развития», которая исполняется в ходе многих нормативно-правовых актов. Данная резолюция является основным фундаментом для многих других решений, так как она охватывает значимую часть развития. Наряду с этим решением разрабатываются различные проекты, принимаются нормативно-правовые акты, при этом и совершенствуется внутригосударственный механизм. Кроме того, ведется работа

по повышению роли женщин в общественной, политической жизни страны, совершенствуется правовые механизмы гарантирующие равные права и возможности мужчин и женщин, а также права лиц

с инвалидностью, приняты меры по защите окружающей среды и др. пункты ЦУР. Как знаменательные даты, отразившиеся в национальном законодательстве, необходимо отметить: «Всемирный день шахмат», утвердившийся в Постановлении Президента «О мерах по дальнейшему развитию и популяризации шахмат, а также совершенствованию системы подготовки шахматистов» и «Всемирный день велосипедистов», отразившийся в Постановлении Президент

«О комплексных мерах по развитию велоспорта». Этим самым, можно сказать, что имплементируя и исполняя РГАООН, совершенствуется не только правовая сфера, но и идет развитие в трех основных направлениях страны, то есть социальная, культурная и экологическая сфера.

Исходя из международного опыта, необходимо подчеркнуть общую проблему имплементации во всех государствах - исполнение принятых РГАООН. В Республике Узбекистан также не в совершенстве исполняются имплементированные рекомендательного характера акты. Это обусловлено тем, что у каждого государства свои обычаи, свой менталитет, своя правовая система. Анализируя целесообразность применения решения, учитывая все влияющие факторы, каждая страна сама принимает решение имплементировать или же нет. Данная проблема исполнения происходит после принятия в национальное законодательство, так как в некоторых странах осуществляется частичное применение решения, так как не все нормы, приведенные в одном решении, подходят к внутригосударственному механизму. Для решения данной проблемы предлагается создать в рамках МИД исследовательскую группу из специалистов для изучения всего комплекса проблем, связанных с

совершенствованием национального права

и повышением его эффективности. Исследовательская группа будет руководствоваться следующими задачами: изучение практики применения и подготовки рекомендаций по устранению выявленных недостатков; подготовка рекомендаций о путях, способах применения, толкования конкретных международных актов для практических работников государственных учреждений: судов, прокуратуры, арбитража, министерств и ведомств; изучение (прогнозирование) тенденции развития международных отношений. Соответствующая предлагаемая практика является позитивным вкладом в повышении эффективности не только международного права, но и внутригосударственного права. Ее участие в применении международных актов рекомендательного характера позволяет привнести

в него идеи, разделяемые не только государственными органами, но и всем населением.

Вывод заключается в том, что при реализации рекомендательных актов учитывается не только соблюдение обязательств государств по международному договору – уставу организации, но и она является необходимостью совершенствования законодательства и реализацией принципа сотрудничества государств. На сегодняшний день имплементация решений, независимо от своего рекомендательного характера, является важнейшим условием эффективности законотворческого процесса, объективной необходимостью и закономерностью. Неотъемлемой частью правовой системы Республики Узбекистан являются общепризнанные принципы и нормы международного права, этим самым подчеркивается приоритетность международного права. Основываясь на этом, Узбекистан выявляет недостатки национального права, совершенствует внутригосударственный механизм, руководствуется приведенными принципами и осуществляет значимые действия в применении резолюции. Таким образом, имплементация является эффективным механизмом, призванным установить единообразие норм международного права и национального законодательства, что актуально для современного глобализационного процесса.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Курносова Т.И. Понятие и способы имплементации норм международного права в национальное законодательство // Актуальные проблемы российского права. – 2015. – № 4(53). – С. 203-209.
2. Лукашук И.И. Международное право. – М.: Юрайт, 2005. – 465 с.
3. Черниченко С.В. Международное право: современные теоретические проблемы / С. В. Черниченко; Дипломат. акад. МИД Рос. Федерации. – М.: Междунар. отношения, 1993. – 294 с.